



他是吴玉章的侄子，1933年壮烈牺牲。92年后，后人与先烈进行一段跨越时空的对话——

“吴鸣和叔公，我来看您了”

□重庆晨报特约撰稿 崔健



“@全国网友，23名英雄的亲人，你们在哪里？”在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，在国网重庆市电力公司工作的吴喃，从中国人民解放军新闻传播中心“中国军视网”和巴中日报社“巴中全搜索”新媒体上，看到了一则“红色血脉——为烈士寻亲”的消息。其中，有他的叔公吴鸣和。

吴喃从小虽知叔公牺牲在万源保卫战，但不知具体安葬在何处。在他心目中，叔公是位了不起的英雄，他十分敬重。

1

吴鸣和（又名吴鸣鹤、兰生），1890年出生在一个革命家庭，是“延安五老”之一、杰出无产阶级革命家吴玉章的侄子。年少时，他胸怀大志，先后在成都新学、四川讲武堂求学，曾任熊克武部连长、营长，1927年加入中国共产党，参加过八一南昌起义。历任红四方面军总部参谋、红四军十一师参谋主任，参与指挥过鄂豫皖苏区第二次反“围剿”和通南巴革命根据地反“围剿”战斗。1933年，在战斗中负重伤英勇牺牲，时年43岁，无子嗣。

8月27日清晨，吴喃与记者一同踏上寻亲之旅。乘坐复兴号动车两个多小时后，又转乘汽车驶上巴中通江高速这一全国首条红色主题高速公路。车窗外烈日当空，车内吴喃的心情愈发激动。经过25公里的“红军路”，终于抵达位于四川省巴中市通江县沙溪镇王坪村的川陕革命根据地红军烈士陵园。

陵园内苍柏滴翠，庄严肃穆。通江县委常委、宣传部部长赵树文，退役军人事务局局长赵云成和川陕革命根据地红军烈士纪念馆馆长黄飞等热情接待了吴喃，并详细介绍了陵园情况和寻亲工作。

2

据了解，川陕革命根据地红军烈士陵园，占地350亩，安葬着25048名红军将士，是全国唯一由红军为牺牲战友修建的、安葬烈士最多的红军烈士陵园，也是全国爱国主义教育示范基地和全国红色旅游经典景区。

怀着对先烈的崇敬心情，沿着丹心广场、千秋大道拾级而上，“铁血丹心”红军立体雕塑和巍然矗立的“川陕革命根据地红军烈士陵园”大字庄严醒目。进入陵区，1932年12月18日红色大字分立两旁，这是红军入川的时间。

据介绍，土地革命战争时期，红四方面军将革命烽火燃遍了川陕，翻身做主的苏区人民，以数十万儿女上战场、两百万“背篓”支前忙、千万家宅做营房、亿万

斤口粮当军粮的巨大奉献，创造了“中华苏维埃共和国的第二大区域”的辉煌，为后来红军长征和中国革命的伟大胜利发挥了重要作用。

为保卫胜利成果，他们与国民党反动派进行了艰苦卓绝的斗争，两年多时间里，先后进行了200多场战役，很多红军将士壮烈牺牲。红四方面军总医院就设立在通江县王坪村，这里最初是红军为牺牲战友修建的烈士陵园。2012年，通江县将散葬在全县50余处的17225名红军烈士迁葬在陵园的无名烈士纪念园。青山处处埋忠魂，漫山遍野、整齐划一的25000多座红军墓，一个个都是用生命和鲜血铸就的丰碑。核心陵园有7800位英灵，无名墓区还有17225位忠魂。

3

在核心墓区，吴鸣和烈士之墓庄严肃穆。墓碑上镌刻着：吴鸣和烈士，四川荣县人，中共党员，1927年参加南昌起义，赴苏联学习，历任红四方面军总部参谋，红四军十一师参谋主任，1933年在四川通江县牺牲。

面对叔公的墓碑，吴喃久久肃立。“吴鸣和叔公，您的侄孙吴喃来看望您了！”深情的呼唤穿越时空。默哀、三鞠躬并代表全家敬献鲜花，吴喃拿出在路上写就的祭文，与叔公进行了一段跨越时空的对话。他追忆了叔公为了革命理想、挽救民族危难的峥嵘岁月，表达内心的崇敬之情，并汇报了今日中国之盛世新貌——

亲爱的叔公吴鸣和烈士：

乙巳夏末，值此中国人民抗战胜利80周年之际，我们跨越巴山蜀水，终至川陕交界处的通江。这片曾被热血浸染的土地，90多年后的今天，青山巍巍、松柏苍苍，庄严肃穆。站在川陕革命根据地旧址之前，不仅仅作为一名瞻仰者，更是作为您的后辈，怀着一颗虔诚与追思



▲在吴鸣和烈士墓前，吴喃与叔公跨越时空对话交流，畅述家国情怀。



左起：吴玉章、吴建中（吴喃曾祖）、吴鸣和（又名吴鸣鹤）。图片由吴喃提供



川陕革命根据地红军烈士陵园

方面军入川，在这片巴山蜀水间，为苦难深重的中国探寻光明之路。您曾任红四方面军总部参谋、红四军十一师参谋主任，运筹帷幄，参与指挥了鄂豫皖苏区第二次反“围剿”和川陕革命根据地的艰苦斗争。硝烟弥漫中，您与无数战友以青春和生命为墨，书写着红军北上抗日丰碑和中国革命壮丽史诗的川陕篇章。

1933年，您在一场激烈的战斗中身负重伤，将最后一滴热血洒在了我此刻脚下的通江土地之上，壮烈殉国。更令人扼腕的是，您牺牲时，膝下无子嗣传承香火，也未能亲眼得见为之奋斗一生的新中国。您将自己的一切，毫无保留地奉献给了民族解放与人民幸福的伟大事业，真正做到了“鞠躬尽瘁，死而后已”。

叔公，您和千千万万如您一般的先烈，用生命铸就的，正是不朽的抗战精神之基！在民族危亡的至暗时刻，正是你们所代表的这种天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念，支撑起了中华民族的脊梁，并在其后的全面抗战中得到了最广泛的发扬和最深刻的体现，最终汇聚成赢得伟大胜利的磅礴力量。你们是抗战精神当之无愧的先驱与铸魂者！

今日中国，已如您所愿，山河无恙，盛世繁华。您长眠的通江，也已旧貌换新颜，成为了重要的爱国主义教育基地。您和战友们的故事被后人传颂，您和先烈们的名字已镌刻在历史的丰碑上，更烙印在我们的心间。青山埋忠骨，史册载功勋。谨以此文，奉上后辈最深的哀思与最高的敬意。愿您与所有为国捐躯的先烈们安息。你们的精神，如同这通江的青山绿水，永世长存，激励着我们一代又一代人，在新时代的征程上，为实现中华民族伟大复兴而砥砺前行！

侄孙 吴喃 敬上

4

祭奠结束后，吴喃参观了川陕革命根据地红军烈士纪念馆。一行人受到了一次深刻的爱国主义教育，大家表示要缅怀红军先烈遗志，学习革命先烈不怕艰苦、勇于献身的精神，传承红色革命文化，讲好红色故事，珍惜今天来之不易的幸福生活与和平环境，为实现中国式现代化和民族复兴伟大事业贡献力量。

在纪念抗战胜利80周年之际，我们会铭记历史、不忘初心。吴鸣和和千千万万的红军先烈们，请安息吧！我们将继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗！



青年干部培训班学员在祭奠先烈、聆听红军故事